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TARTOTTAK

Gróf DEGENFELD JÓZSEF é s  JOÓ ISTVÁN
fő isp á n . bizottsági tag.

I. G róf DegenfelcL J ózsef fő ispán beszéde.

Tisztelt Közgyűlés !

Üdvözlöm a törvényhatósági bizottsá­
got ezen mai rendkívül nevezetes alkalom­
ból tartott díszközgyűlésen. Rendkívül neve­
zetes alkalomból tartjuk ezen mai díszköz­
gyűlést, mert hazánk ezeréves fennállá­
sát ünnepeljük. Ezer éve annak, hogy 
bejöttek s itt uj hazát alapítottak őseink, 
akik az ujabbkori tudósok kutatásai és 
következtetései szerint aránylag • csekély 
számban lehettek és mégis itt, e nagy terü­
leten ezer évig életképes hazát tudtak alapí­
tani őseink, — kik daczára aránylag csekély 
számuknak, rokon és nem rokon elemek 
beolvasztásával alapját tudták vetni a ma 
sok milliót tévő magyar nemzetnek. De 
vájjon ki tudná azt ma megmondani, hogy 
a most élő magyarok közül kik származnak 
a honfoglalóktól? S vájjon ki tudná azt ma 
megmondani, hogy a most élő magyarok 
közül egyáltalán származik-e valaki a hon­
foglalóktól ?

S mégis hála az isteni gondviselésnek 
a magyar nemzet most ezer év után is él 
és daczára azon sok csapásnak és viszon­
tagságnak, mely a századok folyamán érte, 
mely csapások és viszontagságok alkalma­
sak lettek volna egy számra nézve nálánál 
sokkal erősebb nemzet teljes megsemmisíté­

sére, a magy ar nemzet ma ;s életképes és 
gyarapodik, s a második ezredévet azon biz­
tos remény nyel kezdhetjük meg, hogy ha­
zánk fennállásának ezredik évfordulóját épen 
egy olyan király uralkodása alatt ünnepel­
heti, kihez hasonló szeretett, népszerű, bölcs 
és alkotmányos királya a magyarnak évszá­
zadok óta nem volt s kinek csak nehány 
évtizedre terjedő uralkodása alatt a magyar 
haza és nemzet minden irányban sokkal 
több haladást tett, mint máskor századok 
alatt.

Igazán méltán a. legnagyobb hálával 
viseltethetik a magyar kiváló és bölcs ural­
kodója iránt, s midőn mindnyájan egy szív­
vel egy lélekkel kívánjuk, hogy sokáig éljen 
a felséges király, igazán hazánk és nem­
zetünk valódi javát és érdekét képviselő kí­
vánságnak adunk kifejezést.

Ily körülmények között illő, hogy a 
mostani millennáris ünnepségek alkalmából 
minden magyar ember hálával és szeretettel 
emlékezzék meg felséges királyáról, miért is, 
midőn a közgyűlést ezennel megnyitom, in­
dítványozom, hogy Ő Felségét itt egy szívből 
jövő lelkes éljennel üdvözöljük s iránta való 
ragaszkodásunknak, szeretetiinknek, hálánk­
nak, hűségünknek és lelkesedésünknek egy 
hozzá intézendő hódoló feliratban adjunk 
kifejezést. Éljen a magyar királyi Éljen a 
magyar haza ! Éljen a magyar nemzet !



IL Joó István  bizottsági tag beszéde.

Mélyen tisztelt ünneplő közgyűlés !
Minden népnek és uemzctnek életében 

jönnek elő nagy és nevezetes események, 
melyekre különös áhítattal emlékezik, jönnek 
elő forduló pontok, melyektől sülyedésének, 
vagy emelkedésének, megaláztatásának, vagy 
dicsőségének éveit számítja.

De hol van a nép, a nemzet, az ország 
vagy birodalom, amely annyi vész és vihar 
után is fennmaradt volna s állami életének 
ezeréves fennállását megünnepelhetné, mint 
mi magyarok ?

Ezer év még egy nemzet életében is sok. 
Á népnek, amely ezt megérte, csodás ereje, 
az Istenségnek, aki ezt elérni megengedte, 
véghetetlen jósága nyilatkozik e jelenségben.

Csoda-e hát, ha annak elgondolására, 
hogy magyar őseink egy ezredév előtt lép­
tek mint hódítók e szép s nekünk kimond­
hatatlanul drága, szent földre s azt édes 
hazánkul elfoglalták, birtokukba vették; 
ünnepélyes hangulatok, szent érzelmek kelet­
keznek lelkűnkben s ellenállhatatlan erővel 
kényszerítenek minket, hogy hálát mondjunk 
a mi jó istenünknek, ki őket e tejjel- és 
mézzel folyó Kanaánba elvezette, ennek elfog­
lalására és birtokbavételére megsegítette, 
hálát mondjunk, hogy e drága és szent föl­
det annyi viszály és balszerencse közt is 
számunkra megtartotta.

Bizony méltó, hogy e napon minden 
magyar sziv szent megilletődéssel álljon 
meg ezen csodás, a történelemben páratlan 
tény előtt ; amely fényesen hirdeti, hogy itt 
egy rokontalan s számra nézve is nem nagy 
nép annyi idegen és ellenséges faj között 
egy ezredéven át fenmaradt, él és előretör, 
hálát adunk az Istennek, hogy e hosszú 
időn át a nagy csapások és szenvedések, 
leveretések és megaláztatások sötét keservei 
mellett a dicsősségnek és felmagasztaltság- 
annyi fényes napját árasztotta e népre és e 
hazára.

Valóban változatos és tanulságos, a mi 
nemzetünk története. Voltak benne időszakok, 
a melyekre ma is fájdalommal és elborult 
érzéssel gondolunk, a melyekben nagy sze­
rencsétlenségek és nagy bűnök váltakoztak 
egymással. De vollak oly időszakok is, me­
lyeknek csak puszta emlitésésóre is büsz­
kén, boldogan, örömittasán dobog fel minden 
magyar sziv, midőn egy félvilág tisztelettel 
és csodálattal állt meg a magyar állam fénye 
és hatalma előtt, mikor a magyar nép és 
birodalom dicsősége és hatalma nemcsak az 
elsők között emlegettetett, de épen első, erő­
ben ás fényben páratlan vala.

Midőn annyi nagy- és büszke birodalom 
sokkal rövidebb idő alatt elenyészett, a mi­
dőn számra nézve nagyobb népek önállósá­
gukat elveszítették s a szabadság és a meg­

váltás után reménytelenül epednek, a mi sze­
retett, a mi imádott hazánk pedig épségben, 
szabadon, semmi más népnek vagy nemzet­
nek alá nem vettetve fennáll s a mi né­
pünk annyi kínos szenvedés és annyi fáj­
dalmas megpróbáltatás után is megifjodva, 
anyagi és szellemi javakkal gazdagon, a jelen, 
édes érzetével, a jövő boldog reményével, 
a világ legnagyobb és legműveltebb népei 
által is tiszteitetve és becsültetve érte meg 
fennállásának ezeresztendejét, talán méltó 
is, kötelességünk is, hogy nemzetünk törté­
nelmének főbb mozzanatait lelkűnkben meg­
jelenítsük, hogy azokból kiolvassuk és meg- 
ösmerjük, ama tényezőket és okokat, a me­
lyekből kimagyarázható a magyar haza és 
nép állami megalakulása s annyi vész és 
vihar után is fenmaradása s a melyekből a 
jövőre nézve reményt és útm utatást merít­
hetünk.

*

Pogány, nomád nép volt a magyar mi­
dőn e szent földet elfoglald, de nem minden 
műveltség nélkül. Azon torzvonások, melye­
ket azon kor krónikásai és történet­
írói jegyeztek fel róluk, részint a félelem és 
elfogultság, részint a tudatlanság és rossz- 
akarat hazug szüleményei, nyomom mesék 
valának. Az egyszerűbb nép műveltségének 
ismertetője, legbiztosabb fokmérője a vallás, 
ebben nyilatkozik a nép bölcsészete, világ 
nézete. Őseink vallása bár közönségesen po­
gány nak mondatott, de minden esetre tisz­
tább, nemesebb vala, hiszen Istent legfőbb­
nek, legbőlcsebbnek, mindentudónak, a világ 
egyetem teremtőjének vallották. Kitűnő 
államszervező képességük tündöklik élőnkbe 
a pusztaszeri gyűlésen ezer év előtt hozott 
határozataikból, amelyekben hajlandók va­
gyunk most is alkotmányunk alapvonalait 
felismerni. Valóban ez ifjú nép első, alkot­
mányos gyűlésén rendkívül éles elmével ál­
lapította meg az államot alkotó, az állam 
életében tevékeny hatalmi tényezőknek körét, 
viszonyát, egymásra hatását. Magával ezen 
tényével igazolta, hogy méltó arra, hogy e 
páratlanul szép föld az övé legyen s ebben 
magának állandó lakást biztosítson.

Szilaj, harczias természetét, a mely az örö­
kös vándorlásban és a létértvaló folytonos küz­
delemben szüntelen tápot nyert, az állandóul 
elfoglalt uj hazában sem tudta azonnal le­
vetkezni s az állandó lakhelyen élő ezivili- 
zált népeket jellemző szelíd szokásokat és 
békés foglalkozásokat elsajátítani. De olykor 
balul kiütött véres kalandjai között igen 
drága tapasztalatok árán megtanulta, hogy 
eddigi életmódját, ha itt idegen népségek 
közé ékelve élni és fenmaradni akar, meg 
kell változtatnia s az uj helyzet által köve­
telt feltételeket el kell fogadnia s főleg azon 
műveltséget kell elsajátítania, a mely által



az európai népesaládok szívesen látott, vagy 
legalább eltűrt tagja lehet. Valóban keresz­
tyénné lett, a keresztyén művelődés minden 
■eszközeit és intézményeit megszerezte és 
meghonosította, a keresztyén szokásokat meg­
ismerte és elsajátította. Állandó lakhelyet 
épített, földet müveit, az egyesek kezdenek 
tulajdon vagyont szerezni s a tulajdonjog 
szentségét megérteni és megbecsülni. A ma­
gyar faj nagy alkalmazkodási képességének 
s fejlődésre alkalmas voltának fényes bizony­
ságául már első keresztyén királyainak ide­
jében a nyugati czivilizált népek közt előkelő 
helyet vívott ki magának.

A keresztyén vallás-világ polgárságra 
hajló, mindent nivelláló, egységesítő termé­
szete a magyar nemzet eredeti sajátságait 
megnemesitette ugyan, de el nem törölte. Az 
b t mai napig oly erősen jellemző ősi örök­
lött, ép azért belőle sem tudomány és mes­
terség, sem idő és sorscsapások által el nem 
pusztítható tulajdonságai nemesültebb, fino­
mult alakban fenmaradtak. A magyar har- 
czias, vitéz, de sohasem kegyetlen, nemesen 
büszke, ép azért szolgaságot nem tűrő, sza­
badságára, önállóságára féltékeny. Szabad­
sága életénél is drágább volt. Szabadságszere - 
tete volt fenntartója, megmentője, az aczélozta 
meg izmait, tette bölcsesé, kitartóvá nagy 
küzdelmeiben. Görög, német császárok ra­
vaszsága nem ejtette meg, hatalmuk előtt 
nem hódolt meg soha. Mint számra nezve 
nem nagy nép világhódító hatalmasok ro­
hanó árja által elnyomattatött, ele rabszolga 
nem maradt soha, a legnagyobb elnyomatás 
terhe alól is feltört vágya a szabadság után ; 
tűrt, ha kellett, de meg nem törölt, némán 
is küzdött, hogy rablánczait széttörhesse. 
Nincs is a szabadságnak klasszikusabb népe, 
mint a magyar.

Szabadságszeretete fénylik, mint a nap 
s szabadságáért vívott harczai tiszteletet, di­
csőséget szereztek nevének tengeren innen, 
tengeren túl. Szabadságát ha kivívta, jogait 
ha megszerezte, fukar módjára nem magá­
nak tartotta meg, nagylelkűen megosztotta 
honfitársaival, pedig milyen sokszor érdemet- 
lenek voltak arra, bármely népből és nem­
zetségből valók voltak is. Csak azt kívánta 
tőlük, hogy hivek legyenek, hogy a haza 
szent törvényeinek engedelmeskedjenek, hogy 
szeressék e hazát, mint jó édes anyát. Oh 
mert drága, nagyon drága és szent a m a­
gyarnak az ő hazája.

Elismerem, hogy más népek is szeretik 
hazájukat.

De úgy nem szereti a hazáját senki, 
mint a magyar. Az ő hazaszeretete valami 
csodás, ez mondatja vele : itt élned, halnod 
kell- Oh mert e szentföldnek, melyet mi ha­
zánknak nevezünk, minden porszeme ősök 
verővel van áztatva, bárhova lépj, mindenütt 
egy-egy hazájáért kimúlt ősödnek hamvait

taposod ; a szellő suhogásában, a vihar üvöl­
tésében elhalt kedveseink fohásza, bús nyö­
gése hallatszik felénk. Nincs haza, melyért 
fiai annyit szenvedtek, annyit küzdöttek, 
mint a magyar haza. Vérrel van megáltva 
minden zuga, minden porszeme. Magyar vér­
rel és könynyel van ez felszentelve, magyarrá 
keresztelve. Minden porszem, minden fűszál, 
minden kődarab őseink tetteiről beszél, siral­
mát vagy dicsőségét hirdeti. Azért az igaz 
magyar nem is tudná örökre elhagyni e 
drága, e szép hazát. Az igaz magyar nem 
lehet világpolgár, ő nem veheti ajkára je l­
szóul: ubi bene, ibi patria ; ő neki örömben 
és bánatban, gazdagságban és szegénységben 
csak egy a hazája, e magyar vérrel szerzett 
drága Magyarország.

Hányszor törtek reá gonosz szándékkal 
nyomorult ellenségei, hányszor hitték, hogy 
azon sirba, melyet neki ástak, hull örökre a 
magyar ; hányszor gondolták, hogy végkép­
pen leszámoltak vele. De a magyart csodás 
hazaszeretete megmentette, megtartotta. lm  
a magyar él, a magyar állam fennáll erő­
ben, hatalomban, a tartós élet minden felté­
teleivel.

Honalapító őseink a keresztyény mű­
veltség birtokában nemcsak idegen voltukat 
feledtették el, de az őket környező keresz­
tyén népeket tudásban és erkölcsben elérték. 
Már Árpádházi nagy királyaink alatt s még 
inkább későbben Róbert Károly, Nagy Lajos 
és Hollós Mátyás korában műveltségben az 
V I . V W IV f \  S j  r j  ! tündököhek. A magyar nem­
zet nehéz viszonyok daczára is azonban ha­
bár lassúbb lépésekkel a műveltségben elő­
haladni törekedett, kedvező pillanatokban 
mohó vágygyal akarta a czivilizáczió áldásait 
elsajátítani. De mint a fényes nap orezáját 
is eltakarják a viharthozó fellegek, úgy a 
műveltség áldásos fényét is sokszor elboriták 
és terjedését visszatarták véres háborúkat 
követő gyászos körülmények. Csak a sok 
kül és belellenséggel vívott harezok s az 
ezek által okozott rázkódások akadályozták 
a magyar fajt, hogy mindig az elsők közt 
nem állott magasan.

A legújabb idő nehány évtizede alatt 
pedig, mely e nemzetnek enyhet és csendet 
adott, lázas tevékenységgel s óriás áldoza­
tokkal századok mulasztásait igyekezett 
helyrehozni. Tudomány, művészet, ipar rop­
pant haladást tett. Mint mikor varázsszóra 
tündérkertek állanak elő elhagyott kopár 
téreken, úgy emelkedtek a nemzeti szellem 
bűvös szavára a tudomány, a művészet, ipar 
csarnokai és ezekben az ész és kéz remekei.

Az ezeréves kiállítás fogja a világnak 
bemutatni e dicső faj műveltségét, történeti 
egymásutánban ezer éven át, mutatja főleg 
a jelenben a nagy kulturnépek tiszteletét is 
megérdemlő fényes vonásokban.

Ez az ezeréves kiállítás s maga az 
ezeréves állami élet ténye páratlan, szinte



csodás ténye igazolja, hogy Istennek kedvelt 
népe a magyar, ki méltó az életre s még 
nagy dolgokra van hivatva.

A művelődés terén megindult lázas és 
gyorsén előretörő mozgalom karöltve a nem­
zetgazdaság terén elért sikerekkel jele annak, 
hogy a magyar a világ első kultur-nemzetei 
közzé igyekszik magát felküzdeni.

Múltja és jelene hát mutatója életre­
valóságának s a jövőre záloga biztos íen- 
maradásának.

A múltban büszke önérzete, uralkodó 
hajlama, jogaihoz való tántoríthatatlan ragasz­
kodása, szabadságszeretete párosulva állam - 
kormányzó bölcseséggel és okos alkalm az­
kodással megmentették a testi szolgaságtól, 
biztositák létét, fenmaradását. De a népek 
élete a létért való örökös küzdelem. A luirez 
a népek között más alakban, más mód sze­
rint, más fegyverekkel most is tart. A  meg­
hódítás, a szolgaságba hajtás harcza ma is 
fenyeget.

A müveit népek, barátságban élő álla­
mok iparukkal, tudományukkal, sőt pénzük­
kel szünet nélkül hadjáratot folytatnak egy­
más ellen s a gyöngébb okvetlenül elesik a 
harezban s szolgája lesz az erősebbnek, az 
okosabbnak.

De én hiszem, hogy a magyar nemzet 
épp oly ügyességgel és sikerrel forgatja a 
változott harezok fegyvereit, m int hajdan. 
Hiszem, hogy ha öldöklő vassal vivott ádáz 
csatákban győzni tanultunk, az ujabb keletű 
fegyverek liarczában sem fogunk gyáván 
elesni.

Észszel és munkával, szorgalommal és 
kitartással párosult honszerelmünk, a lényünk­
kel egybeforrt szabadság kultusza, fajunk 
fenmaradásában magas kulturmissziójában 
vetett erős hitünk s fajunk főfő fentartó

sajátsága : nemzeti önérzetmik nem engedik,, 
nem hagyják, hogy mi a szolgaság járm át 
bármi alakban is magunkra vegyük, más­
népek életének hitvány járulékai legyünk.

Mi bizonyára munkálkodni, a változott 
viszonyok szerint küzdeni akarunk. Mi eszünk 
és kezünk munkájával egy uj, egy szebb, és 
dicsőbb ezredév alapjait törekszünk lerakni. 
Igen, mi élni akarunk és mi élni fogunk. A 
magyart a Gondviselés helyezte Európába 
ellenséges néptengerek kellő közepébe, s 
hogy e nép világhivatását betölthesse, uj 
ezredévekre van szüksége.

A magyar élni fog mert akar, és mert 
Isten, a magyarok Istene is úgy akarja.

Az első ezredév legyen kezdete még 
több ezredévnek, melyek alatt a magyar 
nagy, hatalmas és boldog legyen.

Az uj ezredév nagy liarczában a vezér­
szerep, a tudomány, a műveltség, ipar, ke­
reskedelem nagy góczpontjairaa városokra néz.

Ős Debreczen magyarok dicső városa ! 
a vezérszerepben neked is osztozkodnod kell. 
Mutasd meg, hogy magadhoz méltó maradsz. 
Mutasd meg, hogy a nemzet nagy munká­
jában igazán és szentül teljesited köteles­
ségeidet.

Adja Isten, hogy mint a haza és nem­
zeti érdekek roppant alkotmányát tartó erős 
Átlás jólétben, virágzásban érj a nagygyá 
és dicsővé lett hazával uj boldog évezreket!

Isten, mi Istenünk ! ki atyáinkat isme­
retlen tájakról e szent földre elvezetted, légy 
vezérünk e hazában is és adjad, hogy e haza 
lakosai bölcseséggel, soha nem lankadó tetterő­
vel, szeretetben és egyetértésben építsék a haza 
nagyságának, hatalmának és dicsőségének 
uj ezredéves templomát.

Legyen kérünk, a mi hitünk és remé­
nyünk szerint!






